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m Rapporto Einaudi: gli Usa gia fuori dal tunnel nel 2011

L’Italia impieghera S anni
arecuperare 1l Pil perduto

ANDREA GRECO

MILANO —PoveraItalia: perchéil
suo Pil torni a prima della crisina-
tanel 2007 dovra remare altri cin-
queanni, mentregliUsa, chelacri-
si hanno inventato, usciranno dal
tunnel a fine 2011. Se non si scuo-
te, I'Ttalia rischia di diventare 'ul-
timo della classe di un continente
in marginalizzazione. Serve un
colpod’alacoraggioso, «machissa
seigiovaniitaliani ne avranno vo-
glian. Cosl l'economista Mario
Deaglio vede la situazione nel 15°
“Rapporto sull’economia globale
el'Ttalia”, promossodal Centro Ei-
naudie daUbiBanca.

Dopountrienniodicrisiilmon-
do e definitivamente cambiato, e
«non sara piu quello di prima -
spiega Deaglio — perché due anni
di crisi hanno distrutto il 20% del
capitale finanziario mondiale», e
forzato gli operatori economici a
utilizzare leve debitorie pilibasse.
Siamo ormai catapultati in «una
crescente sensazione di fragilita»,
in cui anche lanatura, traincendi,
maree nere ed eruzioni vulcani-
che sembra matrigna. Ma la crisi
hatre effetti, per Deaglio, non tut-
ti— e non per tutti — negativi. C'e |l
fallimentodelleregole, preludioal
declino dell’Occidente. C'elaridi-
stribuzionedelredditoafavoredei
paesi emergenti. Il sorpasso & im-
possibile daevitare.

Purtroppo, lasituazione dome-
stica assomigli alla lost decade
giapponese: «[talia e Giappone
scontano la quasi-stagnazione
cheavevaprecedutolacrisielave-
locita molto bassa della ripresa».
Deaglio indica in un 3% l'aumen-
todelPilottimale perchéil paesesi
scrollididossoundebito pubblico
che costa 70-80 miliardi di euro
I'anno di interessi. Il Pil italiano
oggi cresce invece dell’1%, un tas-
so di galleggiamento che permet-
te una spesa minima: «Se solo
avessimo 30/40 miliardil’annoda
investire in infrastrutture sarem-
mounaltropaese». Anche Deaglio
individua le colpe italiche in una
produttivita ferma da 15 anni,
«specieperchéemancatalapoliti-
caindustriale e il paese ha abban-
donatoleattivitaamaggioreinno-
vazione come elettronica, telefo-
nia, chimica, farmaceutica».

Quindilacrisi ha colpito un paese
giain crisidisuo; e oratoccaai gio-
vani tentare di rimediare, anzitut-
to cercando nuove e pittaudacivi-
sioni. «Se i giovani non avranno il
coraggio di mettere le migliori
energie per superare la debolezza
italiana, sichiuderebbe un esperi-
mento entusiasmante, che ci ha
reso in 150 annila sesta economia
del mondo. Resteremmo il paese
dellescarpetteedeifiocchetti, fino
aquandoicinesideciderannoche
glipiaccionoiprodottidialtripae-
si. Esarebbe davvero un peccato.

«Il rapporto mostra che la crisi
italiana era strutturale: i problemi
congiunturali 'hanno fatta emer-
gere - ha detto Rodolfo De Bene-
detti,ad del gruppo Cirinvitato tra
irelatori dello studio da Assolom-
barda- unacrescita del Pilitaliano
attornoall’1% einsostenibile peril
sistema, datiilivelli didebito pub-
blico e invecchiamento demogra-
fico. E indispensabile che il rigore
sui conti pubblicisiaccompagnia
politiche perla crescita, o il futuro
sara triste». De Benedetti ha indi-
catoduerimedi:«Da10anninonsi
parla di privatizzazioni in Italia,
mentre ad esempio la Russia lan-
cia un piano di cessioni da 35 mi-
liardi per finanziare le infrastrut-
ture e migliorare un Pil che cresce
del 4%. E poile liberalizzazioni: lo
Stato crei condizioni perché il
mercato si diffonda in Italia e le
imprese investanon.

Rodolfo

De Benedetti: ““La
crisi é strutturale
al Paese sexrvono
piu concorrenzae
privatizzazioni’’
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